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Exponentielles Wachstum und Logarithmus
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Radioaktiver Zerfall

Bei ausreichendem Angebot von Raum und Néahrstoffen vermehrt sich eine
Pilzkultur stiindlich um 4 %. In einem biologischen Labor gelangen versehentlich
1000 Zellen dieser Kultur in den Vorratsbehalter fiir die Nahrstofflosung.

Stellen Sie einen Funktionsterm auf, der das Wachstum der Pilzkultur im
Vorratsbehalter in Abhdngigkeit von der Zeit t beschreibt und bestimmen Sie damit,
wie lange es dauert, bis sich im Vorratsbehélter mehr als 1 Mio. Zellen befinden.

Plutonium-239 hat eine Halbwertszeit von ca. 24 Jahren. 13 Jahre nach
Beobachtungsbeginn liegen noch 0,900 kg Plutonium-239 einer Probe vor.

Stellen Sie einen Funktionsterm auf, der die Menge der Probe an Plutonium-239 in
Abhangigkeit von der Zeit t beschreibt und bestimmen Sie, wie viel Kilogramm der
Probe nach 40 Jahren noch vorhanden sein wird.
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Exponentialgleichungen
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Exponentialfunktionen

Bestimmen Sie die Losung der folgenden Exponentialgleichung auf zwei
Nachkommastellen genau.

5-427% = 4.3%

X
Gegeben ist die Funktion f(x) = -3 - @ . Beschreiben Sie, wie der Graph von f

X
aus dem Graphen der Funktion x = @ hervorgeht und skizzieren Sie den

Graphen von f unter Beriicksichtigung seiner typischen Merkmale.
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Pfadregeln

Aus der abgebildeten Urne (1 rote, 2 griine, 4 blaue Kugeln) werden nacheinander
zwei Kugeln zuféllig ohne Zurlicklegen gezogen. Berechnen Sie die
Wabhrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse in Prozent auf eine Nachkommastelle
genau.

A: "Zwei blaue Kugeln werden gezogen."

B: "Eine griine und eine rote Kugel werden gezogen."

0.0
oXe
OOO

Bildquelle: DinRoe,
https://unterrichten.zum.de/wiki
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Zufallsexperimente — Pfadregeln
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Sinusfunktion

3

Fur die Wahrscheinlichkeit des Ereignisses E gilt: P(E) = 5

2 4 3
.|+|.|.
8 9 8

Beschreiben Sie ein geeignetes Urnenexperiment und ein dazu passendes Ereignis
E, sodass sich die Wahrscheinlichkeit P(E) mit dem obigen Term berechnen lasst.

Bestimmen Sie zu der Gleichung sin(x) = w;\w alle Lésungen fiir x € R.
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Allgemeine Sinusfunktion

Beschreiben Sie, wie der Graph der Funktion f mit f(x) = —3 - sin AN Ax + mvv -1

aus der Sinuskurve x — sin(x) hervorgeht.
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Allgemeine Sinusfunktion

Geben Sie zu der Funktion f mit f(x) = 1,5 - sin(2x) — 1 die Periode, die
Amplitude sowie die Wertemenge an und bestimmen Sie die erste positive
Nullstelle auf zwei Nachkommastellen genau.
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Ganzrationale Funktionen
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Ganzrationale Funktionen

Gegeben ist der rechts abgebildete Graph einer Y
ganzrationalen Funktion. Geben Sie an, welcher
der folgenden Funktionsterme zu dem Graphen
gehort, und begriinden Sie jeweils, warum Sie
die anderen Terme ausschlieRen.

flx) =x5+3x3+2

Gegeben ist die ganzrationale Funktion f(x) = —3x> + 6x3. Bestimmen Sie die
Nullstellen von f samt lhrer Vielfachheit und untersuchen Sie das
Symmetrieverhalten des Graphen von f.

gx) = —x3 +3x X
1 2%

h(x) = —x° + 3x3
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Ganzrationale Funktionen

Geben Sie den Term einer ganzrationalen Funktion f an, die die folgenden

Eigenschaften besitzt:

- f besitzt ausschlieBlich Nullstellen beix = =1, x =0undx =1

- Der Graph von f ist symmetrisch zu y-Achse und verlduft von links unten nach
rechts unten
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Pyramide

Eine gerade Pyramide hat eine
guadratische Grundflache der
Seitenlange a = 16,4 cm und
Seitenkanten der Lange s = 24,5 cm.
Berechnen Sie das Volumen der
Pyramide auf zwei Nachkommastellen
genau.
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Kugel

Aus dem oberen Teil des Zylinders wird ein
Kegel herausgeschnitten (vgl. Abb.).

Die Grundflache des Kegels hat einen
Durchmesser von 5cm (vgl. Abb).

Berechnen Sie den Oberflacheninhalt des
Restkorpers sowohl exakt und vollstdndig
vereinfacht als auch auf zwei
Nachkommastellen genau.

a) Das Volumen einer Kugel betrégt 65,5 cm3. Berechnen Sie den Radius der Kugel
auf eine Nachkommastelle genau.

b) Eine andere Kugel hat einen Oberflicheninhalt von 145,5 cm?. Berechnen Sie
den Radius dieser Kugel auf eine Nachkommastelle genau.
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Eine Schokohohlkugel hat einen AulRenradius von 21mm und einen Innenradius vom
17mm. Berechnen Sie das Volumen der fiir die Schokohiille benétigten Schokolade

in cm3 auf zwei Nachkommastellen genau.
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Rotationskorper

Die nebenstehende Figur, bestehend aus einem Dreieck und einem a
Viertelkreis, rotiert um die Achse a.

Berechnen Sie das Volumen des Rotationskérpers sowohl exakt und
vollsténdig vereinfacht als auch auf zwei Nachkommastellen genau.
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